

# PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENAT

Propunere legislativă a grupului PDSR din Senat

## Lege privind suspendarea temporară a operațiunilor de privatizare

### Expunere de motive

Inițiatorii prezentului proiect de lege consideră că privatizarea este o componentă esențială pe direcția depășirii perioadei de tranziție spre o economie concurențială de piață. Proprietatea privată trebuie să constituie regula, iar proprietatea de stat excepția de la regulă. Privatizarea trebuie să fie un proces benefic pentru ansamblul societății românești, atât din punct de vedere economic, cât și social. Privatizarea nu trebuie să fie un scop în sine, ci un mijloc transparent, care să aducă un venit echitabil la bugetul de stat, să ducă la creștere și eficientizare economică, la absorbție de forță de muncă, adică opusul a ceea ce se petrece în ultima vreme: vânzarea unor societăți la prețuri aproape simbolice, disponibilizări masive de personal, diminuarea producției și închideri de societăți comerciale anterior profitabile, cu efecte negative asupra veniturilor la bugetul de stat, pierderea unor piețe de desfacere în favoarea unor concurenți ai produselor românești.

Activitatea autorităților și instituțiilor de stat centrale și teritoriale, cu atribuții în domeniul privatizării nu are aproape nimic în comun cu privatizarea, în sensul atribuit acestei activități, într-un stat de drept și în orice societate democratică, ci reprezintă un act de spoliere accelerată a averii publice. Această concluzie rezultă cu claritate din Hotărârea Senatului României, adoptată cu o largă majoritate, referitoare la Raportul Comisiei de anchetă asupra activității Fondului Proprietății de Stat.

Hotărârea Senatului din 17 octombrie prevede la art.1: "*Senatul României își însușește Raportul prezentat de Comisia de anchetă*", ceea ce înseamnă însușirea și adoptarea tuturor concluziilor incluse în Raport de Comisia de anchetă. Cităm câteva extrase din propunerile Raportului: desființarea FPS și trecerea atribuțiilor privind continuarea procesului de privatizare în sarcina fiecărui minister, înlocuirea urgentă a conducerii FPS, atât a conducerii administrative, cât și a conducerii executive care a dovedit incompetență și a ignorat legile, reviziunea urgentă a legii privatizării și a tuturor actelor normative care reglementează privatizarea, continuarea anchetei asupra activității desfășurate de FPS prin implicarea ministerelor de resort, a Ministerului

Finanțelor și a altor instituții ale statului pentru corectarea modului de privatizare și recuperarea pagubelor acolo unde este cazul.

Pînă la această dată Hotărîrea Senatului nu a fost dată publicității în "Monitorul Oficial", conform obligațiilor procedurale legale, și nu s-a dat curs obligațiilor legale de aducere la îndeplinire a prevederilor Hotărîrii. Consecința acestei inacțiuni face ca operațiunile de privatizare să continue în aceeași manieră, sever criticată în Raportul însoțit de Senat, și caracterizată de abuzuri și ilegalități majore.

Se grăbește, fără nici un fel de justificare, privatizarea unor obiective de importanță majoră pentru economia națională între care Banca Comercială Română, care deservește cca. 40% din economie, TAROM, Siderurgia Hunedoara, IAS-uri ș.a. Din informațiile noastre, se acționează pentru încheierea primei etape de privatizare a BCR pînă la 26 octombrie, la un preț care reprezintă circa 20% din valoarea reală de piață a acestei bănci. Menționăm că în Acordul cu Banca Mondială s-a prevăzut ca prima etapă de privatizare a BCR să se încheie la 1 septembrie 2001. Graba cu care se acționează de către FPS și lipsa de transparență duc la o singură concluzie: comisioanele se află în spatele acestei afaceri. Un alt exemplu. La procesul de privatizare a societății "Petromidia Năvodari" au fost eliminați în mod arbitrar investitori serioși în favoarea unor negocieri directe cu firma "Rompetrol Group B.V. Olanda", înființată cu puține zile în urmă, cu un capital social nesemnificativ și cu acționari români. Se intenționează vinderea acestei societăți la un preț ce reprezintă cam 30% din valoarea ei de piață. Se intenționează vinderea "ALRO - Slatina" cu 140 - 180 de milioane de dolari, în condițiile în care această societate are un profit anual de 80 de milioane dolari, cca. 40 milioane de dolari stocuri de marfă și investiții în derulare de 30 de milioane dolari. Se vînd în continuare IAS-uri la prețuri de nimic, acoperite doar de recolta aflată în depozitele respectivelor societăți. S-a constatat că ulterior aceste societăți agricole sunt lichidate, oamenii rămîn fără loc de muncă, iar pămîntul nelucrat. Mass media cotidiană abundă în asemenea exemple, așa că ne vom opri aici cu enumerarea lor.

Asistăm la evenimente grave, cum pot fi caracterizate cele dela "Severnav" din Drobeta-Turnu Severin, unde salariații societății, alertați de numeroasele semnale de alarmă ale presei privind privatizările nereușite ale FPS, au blocat unele căi de transport de interes național, pentru a opri distrugerea acestei societăți profitabile care este șantierul naval din localitate. Informațiile din ultimele zile arată că acest gen de proteste se răspîndește în țară, ceea ce face și mai necesară adoptarea urgentă a acestui proiect de lege.

Climatul economic nefavorabil, legislația instabilă și corupția extinsă au alungat din România marii investitori, așa cum arată toate rapoartele instituțiilor europene și mondiale. Dovada, adevărații investitori străini nu sunt prezenți în procesul de privatizare.

Bădulescu Soru      Nelly  
 Ion Solcașu -      PSDR      Ion Solcașu  
 Ion Brăvescu      PSDR      D. Brăvescu

OCTAVIAN. OPRIS  
Președinte Marini

~~OPRIS~~  
OPRIS

GHEORGHI PRISĂCARU  
BOLD COM

PRISĂCARU  
PRISĂCARU

Nicolae Văcăroiu -

VĂCĂROIU

IOAN BĂȘA PETRA

BĂȘA

MATEVOICI MIHAI

MATEVOICI

Gaita Ionu

GAITA

SERSEX NICOLAE

SERSEX

Apostolache Victor

APOSTOLACHE

Ion HIRANU Sec. PDSR

HIRANU

IOAN TÂMBULEA - PDSR -

TÂMBULEA

POPESCU VIRGIL - PDSR

POPESCU